



# ЗАРЯ ВОСХОДА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარია ვოსოდა  
საბჭოთადად და  
საბჭოთადად და  
საბჭოთადად და  
საბჭოთადად და

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С ИЮНЯ 1922 ГОДА

Орган ЦК КП Грузии, Верховного Совета Грузинской ССР  
и Совета Министров Грузинской ССР

№ 291 (14748) • СУББОТА, 15 ДЕКАБРЯ 1973 ГОДА • Цена 2 коп.

Вчера в Москве завершила работу седьмая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. Сессия приняла Законы «О Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год», «О Государственном бюджете СССР на 1974 год» и Постановление «Об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год».

## СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

### ЗАКОН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1974 ГОД

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

**Статья 1.** Одобрить представленный Советом Министров СССР Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1974 год с учетом поправок планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей.

**Статья 2.** Утвердить следующие основные показатели Государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1974 год:

	(Прирост в процентах к 1973 году)
национальный доход, используемый на потребление и накопление продукции промышленности в том числе:	6,5 процента
производство средств производства	6,8 процента
производство предметов потребления	6,6 процента
государственные капитальные вложения	7,5 процента
грузооборот всех видов транспорта	6,7 процента
производительность труда:	5,3 процента
в промышленности	6 процентов
в строительстве	6,6 процента
на железнодорожном транспорте	3,2 процента
фонд заработной платы по народному хозяйству	5,5 процента
прибыль от промышленной деятельности	13,3 процента
розничный товароборот государственной и кооперативной торговли	6,3 процента

**Статья 3.** Обеспечить увеличение в 1974 году по сравнению с 1973 годом:

реальных доходов на душу населения	на 5 процентов
бытовых услуг населению	на 10,2 процента
ввода в эксплуатацию общей площади жилых домов за счет всех источников финансирования	на 4,6 процента
численности детей в дошкольных учреждениях, состоящих на государственном бюджете	на 3,5 процента
численности учащихся в школах и группах с пролонгированным днем приема учащихся в профессионально-технические учебные заведения	на 6,8 процента
приема учащихся на дневные отделения средних специальных учебных заведений	на 4,9 процента
приема студентов на дневные отделения высших учебных заведений	на 1,8 процента
количества больничных койки	на 3,6 процента
	на 2,3 процента

**Статья 4.** Поручить Совету Министров СССР осуществить в 1974 году мероприятия по дальнейшему повышению материального и культурного уровня жизни советского народа исходя из Директив XXIV съезда КПСС и Закона СССР «О Государственном пятилетнем плане развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы».

**Статья 5.** Поручить Совету Министров СССР рассмотреть предложения и замечания по Государственному плану развития народного хозяйства СССР на 1974 год, изложенные в заключениях планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей, а также предложения и замечания депутатов, высказанные на заседаниях палат Верховного Совета СССР, и принять по ним соответствующие решения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 декабря 1973 г.

### ВЫСОКИЕ РУБЕЖИ СТРАНЫ СОВЕТОВ

В Кремле продолжает работу Верховный Совет СССР — высший орган государственной власти страны. 13 декабря во второй половине дня в Кремле в зале заседаний палат Верховного Совета СССР началось третье заседание Совета Союза сельской сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва.

Бурными, продолжительными аллювионами депутаты и гости встречи товарищей Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропов, А. А. Гречко, А. А. Громико, А. П. Кириленко, Ф. Д. Кулаков, Д. А. Кунаев, К. Т. Мазурова, Н. В. Подгорный, П. Н. Демичев, Г. В. Романов, М. С. Соломенцев, В. И. Долгих, И. В. Капитанова, К. Ф. Капустин.

Председательство в зал на заседании заместитель Председателя Совета Союза депутат Б. Епатов.

На заседании продолжилось обсуждение вопросов о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год, о Государственном бюджете СССР на 1974 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год.

Выступивший в первый раз председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся депутат В. Ф. Промыслов сказал с трибуны сессии, что москвичи, как и все советские люди, высоко ценят постоянный огромный вклад Генерального секретаря ЦК нашей ленинской партии товарища Л. И. Брежнева в превращение в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС. Воодушевленные величайшими задачами коммунистического строительства, реализацией Программы мира, трудящиеся Москвы ознаменовали решающий год девятой пятилетки новыми трудовыми достижениями.

На трибуне — министр машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов депутат В. Н. Доенин. Выдвинул главную задачу девятой пятилетки, сказал он, — обеспечить значительное повышение материального благосостояния и культурного уровня жизни народа поставила перед про-

мышленностью серьезные проблемы по резкому наращиванию производства товаров народного потребления в легкой, пищевой, мясо-молочной, мелочной, легкой текстильной, рыбной, полиграфической, стекольной промышленности, по развертыванию сети магазинов, расширению ассортимента и объемов производства бытовых приборов длительного пользования.

Для этого есть только один путь, указанный партией, — путь технического перевооружения этих отраслей.

— Рабочий класс нашей страны, — заявил сталевавтор подмосковного электрометаллургического завода «Электросталь» депутат В. Д. Постников, — все советские люди горячо поддерживают ленинскую политику укрепления мира, международной безопасности и всестороннего сотрудничества между народами, которую активно проводит Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, Политбюро ЦК, лично Генеральный секретарь ЦК КПСС Леонид Ильич Брежнев.

Знатный сталевавтор рассказал о социалистическом соревновании, развернувшимся на предприятии. Девиз «Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами» стал ныне главным в работе коллектива завода.

Секретарь ЦК КП Туркменистана депутат В. Н. Рыков рассказал о вкладе, который вносит в общее дело построения коммунизма в нашей стране трудящиеся Туркменской ССР. Промышленные предприятия, успешно справляющиеся с планами первых двух лет пятилетия, в целом хорошо работают и в третьем, решающем году.

Затем выступил Председатель Совета Министров Грузинской ССР депутат Г. Д. Джавахишвили.

На трибуне зоотехник колхоза «Россия» Костромской области депутат И. И. Пашкина. У всех нас свежи в памяти исторические визиты Леонида Ильича Брежнева в США, ФРГ, Францию и Индию, сказала она. Состоявшиеся в ходе этих визитов переговоры, подписанные документы явились важнейшим вкладом в реализацию Программы мира, одобренной XXIV съездом партии. Мировая ленинская внешняя политика нашей партии и государства близка и понятна каждому советскому человеку. Она дает возможность спокойно и уверенно трудиться.

Нынешний год для нашей страны ознаменован новыми выдающимися успехами на всех направлениях коммунистического строительства, дальнейшим укреплением братской дружбы народов СССР, их монолитной сплоченностью вокруг партии, ее ленинского Центрального Комитета, заявил с трибуны сессии секретарь ЦК КП Таджикистана депутат А. И. Шитикова. Он сообщил, что промышленность Таджикистана в целом успешно выполняет пятилетний план.

После перерыва заседание продолжилось под председательством Председателя Совета Союза депутата А. П. Шитикова.

Слово предоставляется начальнику производственного объединения «Башфрехимзавод» депутату А. М. Петрову. Представленные на сессию доклады и документы, сказал А. М. Петров, свидетельствуют о хорошем темпе социально-экономического развития страны и дальнейшем повышении благосостояния народа.

Депутат кратко охарактеризовал итоги экономического развития Башкирской автономной республики.

В достижении советского народа свой вклад вносят лесозаготовители Севера, сказал первый секретарь Архангельского обкома КПСС депутат Б. В. Попов. С начала пятилетки в переработку планы по валовому производству и реализации продукции.

Горный мастер разреза «Волчанский» комбината «Вахрушевуголь» депутат В. И. Страхов заявил, что трудящиеся Свердловской области, широко развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственных плановых заданий и социалистических обязательств третьего года пятилетия, досрочно выполнили план одиннадцатого месяца по объему производства продукции.

Трудящиеся Кубани, сказал первый секретарь Каневского района КПСС Краснодарского края депутат В. П. Назаренко, как и все советские люди, глубоко признательны Генеральному секретарю Центрального Комитета нашей партии товарищу Л. И. Брежневу за его ораторию и плодотворную работу по разрядке международной обстановки.

В обсуждаемом проекте плана на четвертый год пятилетия, подчеркнул оратор, предусмотрены значительный рост производства сельскохозяйственной продукции.

О бурном развитии производственных сил Сибири, о том, что из сырьевой базы она все больше превращается в крупную поставщицу готовой продукции, говорил на сессии депутат В. А. Рябов — генеральный директор Омского нефтеперерабатывающего комбината. Остановившись на итогах выполнения плана третьего года пятилетия, оратор сообщил, что омские нефтяники успешно выполняют не только планы, но и социалистические обязательства. Треть продукции комбината выходит со Знаком качества.

Первый секретарь Кочетавского обкома КП Казахстана депутат Е. Н. Ауельберг говорил о вкладе, который вносит трудящиеся республики в развитие страны.

На этом заседании Совета Союза закончилось.

14 декабря сессия Верховного Совета СССР продолжала работу. 14 декабря в 9 часов утра в зале заседаний палат Верховного Совета СССР началось третье заседание Совета Национальностей. Продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищей А. Я. Пешкова, Д. С. Полянского, А. Н. Шеленина, П. М. Маптерова, Б. Н. Пономарева, Д. Ф. Устинова. Председательствовал заместитель Председателя Совета Национальностей депутат Е. З. Залиев. На заседании продолжилось обсуждение докладов о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1974 год, о Государственном бюджете СССР.



Москва, 14 декабря. Седьмая сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва. На снимке: в зале во время голосования. Фото ТАСС. (Принято по фототелеграфу Грузинформ).

### ЗАКОН СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1974 ГОД

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:

**Статья 1.** Утвердить представленный Советом Министров СССР Государственный бюджет СССР на 1974 год с учетом поправок планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей: всего по доходам в сумме 194.300.866 тыс. рублей и по расходам в сумме 194.088.010 тыс. рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 212.856 тыс. рублей.

**Статья 2.** Установить в Государственном бюджете СССР на 1974 год доходы от государственных и кооперативных предприятий и организаций — налог с оборота, плата за производственные фонды, фиксированные платежи, свободный остаток прибыли, отчисления от прибыли, подоходный налог и другие доходы от социалистического хозяйства — в общей сумме 176.569.406 тыс. рублей.

**Статья 3.** Установить в Государственном бюджете СССР на 1974 год расходы на финансирование народного хозяйства — дальнейшее развитие тяжелой промышленности, строительной индустрии, легкой и пищевой промышленности, сельского хозяйства, транспорта, жилищно-коммунального хозяйства и других отраслей народного хозяйства — в общей сумме 95.118.028 тыс. рублей.

**Статья 4.** Установить в Государственном бюджете СССР на 1974 год ассигнования на социально-культурные мероприятия — на общеобразовательные школы, техникумы, высшие учебные заведения, научно-исследовательские учреждения, профессионально-технические учебные заведения, библиотеки, клубы, театры, печать, радиовещание и другие мероприятия по просвещению и культуре: на больницы, детские ясли, санатории и другие учреждения по здравоохранению и физической культуре; на пенсии и пособия — в общей сумме 70.283.122 тыс. рублей, в том числе по бюджету государственного социального страхования в сумме 22.445.674 тыс. рублей.

**Статья 5.** Установить в Государственном бюджете СССР на 1974 год ассигнования на оборону страны в сумме 17.650.000 тыс. рублей.

**Статья 6.** Установить в Государственном бюджете СССР на 1974 год ассигнования на содержание органов государственной власти, органов государственного управления, суда и прокуратуры в сумме 1.863.702 тыс. рублей.

**Статья 7.** Утвердить союзный бюджет на 1974 год по доходам в сумме 105.998.870 тыс. рублей и по расходам в сумме 105.786.014 тыс. рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 212.856 тыс. рублей.

**Статья 8.** В соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС направить в 1974 году на проведение предусмотренных пятилетним планом мероприятий по дальнейшему повышению благосостояния советского народа 15.780.000 тыс. рублей в расчете на год, из них 5.070.000 тыс. рублей на мероприятия, осуществляемые в 1974 году.

**Статья 9.** Установить Государственные бюджеты союзных республик на 1974 год по доходам и расходам в сумме 88.301.996 тыс. рублей, в том числе по союзным республикам:

	(тыс. рублей)
Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика	47.864.641

Украинская Советская Социалистическая Республика	15.080.502
Белорусская Советская Социалистическая Республика	3.863.867
Узбекская Советская Социалистическая Республика	3.797.530
Казахская Советская Социалистическая Республика	5.970.907
Грузинская Советская Социалистическая Республика	1.626.345
Азербайджанская Советская Социалистическая Республика	1.507.032
Литовская Советская Социалистическая Республика	1.765.248
Молдавская Советская Социалистическая Республика	1.087.625
Латвийская Советская Социалистическая Республика	1.198.669
Киргизская Советская Социалистическая Республика	1.047.108
Таджикская Советская Социалистическая Республика	913.424
Армянская Советская Социалистическая Республика	1.118.616
Туркменская Советская Социалистическая Республика	703.784
Эстонская Советская Социалистическая Республика	756.698

**Статья 10.** Утвердить на 1974 год отчисления от общесоюзных государственных налогов и доходов в Государственные бюджеты союзных республик в следующих размерах: а) от поступлений по налогу с оборота: РСФСР — 39,5 процента, Украинской ССР — 37,1 процента, Белорусской ССР — 67,4 процента, Узбекской ССР — 97,5 процента, Казахской ССР — 98,6 процента, Грузинской ССР — 89 процентов, Азербайджанской ССР — 71,2 процента, Литовской ССР — 90,4 процента, Молдавской ССР — 55,6 процента, Латвийской ССР — 41,5 процента, Киргизской ССР — 95 процентов, Таджикской ССР — 98,2 процента, Армянской ССР — 92,3 процента, Туркменской ССР — 100 процентов, Эстонской ССР — 56,3 процента;

б) от суммы размещаемого в 1974 году Государственным 3-процентного внутреннего выигрышного займа — 50 процентов;

в) от подоходного налога с населения в Государственные бюджеты Узбекской ССР, Казахской ССР, Литовской ССР, Таджикской ССР и Армянской ССР — 100 процентов.

Выделить в 1974 году из кооперативного бюджета Государственному бюджету Туркменской ССР 58.783 тыс. рублей для обеспечения финансирования мероприятий, предусмотренных Государственным планом развития народного хозяйства СССР на 1974 год.

**Статья 11.** Поручить Совету Министров СССР рассмотреть предложения и замечания по Государственному бюджету СССР на 1974 год, изложенные в заключениях планово-бюджетных и отраслевых комиссий Совета Союза и Совета Национальностей, а также предложения и замечания депутатов, высказанные на заседаниях палат Верховного Совета СССР, и принять по ним соответствующие решения.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 декабря 1973 г.

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ОТЧЕТА ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1972 ГОД

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:  
Утвердить отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1972 год по доходам в сумме 173.215.849 тыс. рублей, с превышением доходов над расходами в сумме 1.897.619 тыс. рублей.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ПОДГОРНЫЙ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 14 декабря 1973 г.

СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

ЗАКОН

Союза Советских Социалистических Республик

Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР о преобразовании и образовании некоторых органов государственного управления и о внесении соответствующих дополнений в статьи 70 и 77 Конституции (Основного закона) СССР

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:
Утвердить Указы Президиума Верховного Совета СССР от 20 августа 1973 года «О преобразовании Комитета по делам изобретений и открытий при Совете Министров СССР в Государственный комитет Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий»;
от 11 октября 1973 года «Об образовании общесоюзного Министерства машиностроения для животноводства и кормопроизводства СССР».

В соответствии с этим внести следующие дополнения в Конституцию СССР:
статью 70 после слов «председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике» дополнить словами «председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий»;
статью 77 после слов «машиностроения» дополнить словами «машиностроения для животноводства и кормопроизводства».

ЗАКОН
Союза Советских Социалистических Республик

Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР, вносящих некоторые изменения в действующее законодательство СССР

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:
Утвердить Указы Президиума Верховного Совета СССР от 10 августа 1973 года «Об изменениях части второй статьи 102 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде»;
от 4 сентября 1973 года «О подоходном налоге с сумм, выплачиваемых за издание, исполнение или иное использование произведений науки, литературы и искусства»;
от 19 сентября 1973 года «Об усилении ответственности за незаконный провоз воздушным транспортом взрывчатых или легковоспламеняющихся веществ, других опасных грузов и предметов»;

от 20 сентября 1973 года «О снижении размеров подоходного налога с доходов, получаемых гражданами от кустарно-ремесленных промыслов»;
от 31 октября 1973 года «О внесении изменений в статьи 6 и 42 Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик»;
от 26 ноября 1973 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты СССР».

ЗАКОН
Союза Советских Социалистических Республик

Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета СССР «О дальнейшем повышении размеров пенсий инвалидам и семьям, потерявшим кормильца»

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:
Утвердить Указ Президиума Верховного Совета СССР от 21 ноября 1973 года «О дальнейшем повышении размеров пенсий инвалидам и семьям, потерявшим кормильца».

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Верховного Совета СССР

Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР о назначении министров СССР и председателя Государственного комитета Советов Министров СССР по делам изобретений и открытий

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик постановляет:
Утвердить Указы Президиума Верховного Совета СССР от 11 октября 1973 года — о назначении тов. Белкина Константина Никитовича министром машиностроения для животноводства и кормопроизводства СССР;
от 17 октября 1973 года — о назначении тов. Макареву Юрия Евгеньевича председателем Государственного комитета Совета Министров СССР по делам изобретений и открытий;
от 11 декабря 1973 года — о назначении тов. Щербин Бориса Евдокимовича министром строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности СССР.

Речь депутата Г. Д. Джавахишвили

(ТБИЛИССКИЙ — ОКТЯБРЬСКИЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ, ГРУЗИНСКАЯ ССР)

Товарищи депутаты! Мы собрались, как обычно, к концу года на очередную сессию Верховного Совета Союза ССР для того, чтобы обсудить важнейшие вопросы развития экономики страны, рассмотреть проекты Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1974 год и, конечно, подвести итоги работы, проделанной в текущем году.

В докладах заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР депутата Байбакова и министра финансов СССР депутата Гарбузова подробно рассмотрены эти вопросы. Следует подчеркнуть прежде всего, что промышленность страны в 1973 г. развивается темпами, превышающими намеченные годовым планом. Почти все отрасли промышленности успешно выполнили планы и возложили обязательства. Неуклонно увеличивается выпуск важнейших видов промышленной продукции, растет производительность труда. Крупные результаты достигнуты в сельском хозяйстве.

Поступательное развитие народного хозяйства обеспечило дальнейшее укрепление экономики страны, повышение благосостояния народа, усиление оборонной мощи нашего государства.
Вместе с тем, как это видно из доклада, мы не были гарантированы и от определенных недостатков и упущений. Часть предприятий не полностью справились с программой производства промышленной продукции, а также с другими технико-экономическими показателями. Допускались значительные непропорциональные расходы, перерасход средств и материалов. Все это свидетельствует о том, что наше производство, раз и оплатившись, еще не использовало все резервы.

Товарищи депутаты! Экономическое развитие Грузинской Советской Социалистической Республики в нынешнем 1973 г. также идет темпами, опережающими запланированные. Трудящиеся республики — рабочий класс, колхозное крестьянство и народная интеллигенция, включившись во всенародное социалистическое соревнование, под руководством партийной организации хорошо потрудились для успешного выполнения народнохозяйственного плана третьего, решающего года пятилетия. План одиннадцати месяцев текущего года по производству и реализации промышленной продукции значительно перевыполнен. Объем промышленного производства по

сравнению с соответствующим периодом прошлого года возрос на 6,4 проц., а такие отрасли промышленности, как химическая, машиностроение, электротехническая, приборостроение, развивались значительно более высокими темпами. Сверх плана выпущено и реализовано промышленной продукции на 132 млн. руб., причем 80 проц. этого прироста получено за счет роста производительности труда. Повысилась общая рентабельность производства, значительно сократилась стоимость продукции, не выполняющих плановых заданий.

Преодолели хроническое отставание и успешно справились с производственной программой предприятия черной металлургии, легкой промышленности и промышленности строительных материалов.
Оптимизировано положение в капитальном строительстве. Лучше, чем в прошлом году, работают подпольные строительные организации. Ввод основных фондов увеличился по сравнению с прошлым годом на 42 проц., объем выполняемых строительных работ — на 7 процентов.

Хорошо поработали в нынешнем году трудящиеся сел республики. План государственных закупок зерна с учетом дополнительного задания выполнен на 163 проц. Произведено и закуплено почти 290 тыс. тонн сортового зеленого чайного листа, или на 13 тыс. тонн больше, чем в прошлом году. Увеличилось также производство, возросли государственные закупки косточковых и семечковых плодов, овощей и других сельскохозяйственных продуктов. Эти результаты достигнуты главным образом за счет увеличения урожайности сельскохозяйственных культур.

Тяжелый ущерб понесло в 1971—1972 гг. виноградарство республики. Из-за небывалой суровой зимы серьезно пострадали или полностью погибли значительные площади плодоносящих виноградников. В результате этого мы и в текущем году не сумели, к сожалению, выполнить план заготовки винограда.

В настоящее время ЦК Компартии Грузии, Совет Министров республики разрабатывают мероприятия по ликвидации нанесенного ущерба и дальнейшему развитию виноградарства и расширению выпуска грузинских столовых вин и коньяков. Осуществляются мероприятия по значительному увели-

чению производства плодов и citrusовых.

Товарищи депутаты! Мы хорошо знаем, что достигнутые положительные результаты — только начало и нам предстоит сделать еще много для успешного решения задач, стоящих перед республикой. Задачи эти серьезные и достаточно сложные. 1974 год для нас будет более напряженным, чем текущий 1973-й. Обусловлено это прежде всего тем, что за первые два года пятилетия в развитии экономики республики намечались значительные отставания, имели место серьезные недостатки и упущения по народному хозяйству и управлению народным хозяйством. Для того чтобы преодолеть отставание и выйти на рубежи, предусмотренные пятилетним планом, нам необходимо прежде всего увеличить в 1974 году темпы роста промышленного производства более чем на 10—11 проц. Это трудная, но вполне реальная задача. Разумеется, ее решение потребует большого напряжения сил, большой организаторской работы партийных и советских органов, серьезных усилий министерств и ведомств, трудовых коллективов предприятий. Нужно привести в действие все материально-технические резервы, интенсифицировать производство, повысить интенсивность использования основных фондов, ускорить технический прогресс и рост производительности труда. Для максимального использования всех возможностей социалистического производства первостепенное значение имеют повышение организованности, укрепление партийной, государственной и трудовой дисциплины.

Должен доложить вам, товарищи депутаты, что в этом направлении за последнее время в республике осуществлен ряд эффективных мероприятий. Решительная борьба с недостатками, безхозяйственностью, нарушениями социалистического правопорядка, пережитками частнохозяйственной морали в сознании людей, проводимая Центральным Комитетом Компартии Грузии и правительством республики и находящая активную поддержку и одобрение общественности, уже даст ощутимые положительные результаты.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Советское правительство оказывают республике огромную помощь в положительном решении стоящих перед ней проблем, помогают нам в этом деле Госплан СССР, Госнаб СССР, министерства и ведомства, в частности Мин-

истерство черной металлургии, Министерство цветной металлургии, Министерство приборостроения, средств автоматизации и систем управления, Министерство электротехнической промышленности, Министерство легкой промышленности и другие. Они вместе с нами рассмотрели possibilities дел на местах, намечали и осуществляли широкий комплекс мероприятий по дальнейшему расширению и совершенствованию производства. Мы уверены, что эффект от проведения этих мероприятий, давших положительный результат уже в текущем году, будет еще больше нарастать в 1974 и 1975 годах.

Товарищи депутаты! Представленные на рассмотрение настоящей сессии проекты Государственного плана развития народного хозяйства СССР и Государственного бюджета СССР на 1974 год разработаны в соответствии с Директивами XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства и теми фактическими изменениями, которые произошли в процессе исполнения плана и бюджета предыдущих лет. Эти проекты являются результатом большой кропотливой работы, проделанной на предприятиях, в министерствах и ведомствах, в планирующих органах союзных республик, а также в Госплане и Минфин СССР. Нужно иметь в виду также серьезную и важную работу, осуществленную по координации планов с программой экономической интеграции с социалистическими странами — членами Совета Экономической Взаимопомощи.

Проект предусматривает развитие экономики Грузинской ССР в 1974 г. более ускоренными темпами. Значительные средства будут вложены в развитие энергетики, в реконструкцию и строительство новых промышленных предприятий, в сельское хозяйство, меллорацию земель, на мероприятия по подъему материального благосостояния и культурного уровня жизни народа.

Естественно, что народнохозяйственным планом 1974 г. решаются не все задачи, стоящие перед нашей страной. Этого и не может быть, так как постоянно развивающаяся жизнь, наше постоянное поступательное движение и впереди ставят в порядок дня все новые и новые проблемы. Было бы, очевидно, желательно выделить в еще большем объеме материально-технические и финансовые средства на жилищное строительство, на развитие коммунального хозяйства, в частности

на строительство водопроводов, канализационных систем и очистных сооружений, на мероприятия по охране природы и оздоровлению внешней среды.
Однако, принимая во внимание интересы комплексного развития народного хозяйства страны и безотлагательности необходимого направления средств в первую очередь в важнейшие отрасли промышленности, сельского хозяйства, а также жилищное и коммунальное строительство вполне закономерно, тем более что средства по этому направлению на 1974 год предусмотрены в объеме, превышающем показатели пятилетнего плана.

Основная задача сейчас заключается в том, чтобы обеспечить безусловное выполнение всех заданий плана и максимально использовать на эти цели все выделяемые ресурсы.
Учитывая, что план развития народного хозяйства достаточно напряженный и в нем имеются также определенные узкие места, серьезное внимание должно быть обращено на своевременное ликвидацию и предотвращение трудностей, которые могут возникнуть в процессе его реализации. Все будет зависеть от того, насколько полностью будут использованы предоставленные в наше распоряжение материально-технические и финансовые ресурсы, насколько оперативно и быстро, со знанием дела будут решаться возникающие повседневные вопросы, связанные с управлением сложным и многоотраслевым хозяйством.

Особое внимание должно быть уделено четкой организации материально-технического снабжения. Необходимо добиться своевременного прикрепления фондов поставок при безусловном выполнении плана комплектования. Нечеткость, упущения в этом деле в прошлом нередко становились причиной срыва пуска в эксплуатацию важнейших объектов.
Товарищи депутаты! Как вам известно, состоявшийся на днях пленум ЦК КПСС рассмотрел и одобрил народнохозяйственный план и Государственный бюджет на 1974 год и признал, что выполнение и перевыполнение плана 1974 года будет иметь решающее значение для успешного завершения пятилетия в целом, создаст благоприятные условия для дальнейшего роста экономического потенциала страны, повышения материального благосостояния и культурного уровня народа.

В речи Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева на состоявшемся на днях Пленуме ЦК КПСС был дан глубокий анализ состояния экономики страны и изложены пути ускоренного развития хозяйства, совершенствования управления хозяйством. Значительное место в его выступлении было уделено необходимости всемерного укрепления хозяйственной и партийной дисциплины, поднятию ответственности кадров за порученное дело.
Положения и выводы, содержащиеся в речи товарища Л. И. Брежнева, будут положены в основу работы партийных, советских и хозяйственных органов, и нет сомнения, что в ближайшее время они дадут свои положительные плоды.
Товарищи депутаты! Советский народ, руководимый Коммунистической партией, идет вперед по пути строительства коммунизма. Все более полное использование преимуществ социалистического строя в интересах экономического и социального прогресса общества неразрывно связано с гигантской политической и организаторской деятельностью КПСС.
Уделяя особое внимание подвигу экономики, Коммунистическая партия и Советское правительство ведут огромную работу по созданию благоприятных внешнеполитических условий для строительства коммунистического общества в нашей стране. Благодаря активной и целеустремленной деятельности ЦК КПСС, Политбюро и лично Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева достигнут коренной поворот в международном положении, разрядке и оздоровлении международной обстановки. Возросший международный авторитет нашей социалистической державы наполняет сердца советских людей чувством законной гордости за свою великую Родину, за свою родную Коммунистическую партию, за социалистическое государство.

В Республиканской комиссии по руководству социалистическим соревнованием

Опыт лучших — ВСЕМ

Состоялось очередное заседание Республиканской комиссии по руководству социалистическим соревнованием. Комиссия рассмотрела ход выполнения постановления ЦК КП Грузии «О патриотической инициативе передовых рабочих республик по выполнению пятилетнего задания за четыре дня» на предприятиях легкой и пищевой промышленности Грузинской ССР. С информацией по этому вопросу выступил ответственный секретарь Республиканской комиссии по руководству социалистическим соревнованием Г. В. Хомерики. Было отмечено, что предприятия министерств легкой и пищевой промышленности республики включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение производственных заданий и в 1973 году определились успехом. Так, в системе этих министерств почти все передовые рабочие А. Смирновой, М. Арат и аш в и я, Л. Чанкоидзе, Г. Рамнишвили и другие уже последовали тысяч человек.

Значительное место в организации социалистического соревнования на предприятиях легкой и пищевой промышленности занимает движение за коммунистическое отношение к труду.
Широкое распространение инициативы и опыта передовых рабочих и трудовых коллективов позволило этим министерствам успешно справиться с государственным планом и взятыми социалистическими обязательствами. За 10 месяцев текущего года предприятиями этих министерств сверх заданных обязательств (41,3 миллиона рублей) реализована продукция почти на 21 миллион рублей.

Вместе с тем Республиканская комиссия отметила, что в работе некоторых предприятий министерств легкой и пищевой промышленности в организации социалистического соревнования под девизом «Пятидневку — в четыре дня» во внедрении опыта новаторов и передовиков производства все еще имеются существенные недостатки и упущения. Слабо поставлена пропаганда и внедрение прогрессивных методов труда и передового опыта, недостаточно организовано соревнование за составление личных комплексных планов повышения производительности труда на каждом рабочем месте и творческих планов инженерно-технических работников. Недостаточно вовлечены трудящиеся в борьбу за лучшее использование резервов и повышение эффективности производства, экономии материальных и финансовых ресурсов, улучшение качества выпускаемой продукции, повышение квалификации рабочих. Неравномерно используются рабочее время, слаба трудовая дисциплина, в результате чего имеют место незначительные потери рабочего времени. На ряде предприятий значительное количество соревнующихся не выполняют взятые социалистические обязательства. Нередко в условиях внутризаводского и внутрифабричного соревнования не отражены почти все передовики. У отдельных категорий рабочих не определены личные планы и обязательства по выпуску продукции в натуре, результаты соревнования определяются по уровню выполнения норм выработки, а взятые обязательства по выполнению норм выработки в ряде случаев ниже фактически достигнутого уровня.

Партийные организации ряда предприятий не уделяют должного внимания вопросам расширения почвоводов новаторов в работе шло коммунистического труда и другим конкретным вопросам социализации.
Отдельные недостатки имеются в обеспечении гласности соревнования, популярности его победителей, нарушении сроков подведения итогов соревнования, редко выпускаются «Молнии».
Все это во многом обусловлено тем, что за 10 месяцев нынешнего года 18 предприятий Министерства пищевой промышленности не справились с государственным производственным заданием по выпуску легкой продукции на 3,2 миллиона рублей, а восемь предприятий Министерства легкой промышленности — на 2,2 миллиона рублей.

Не выполнены социалистические обязательства по производству обуви, хромовых жакетов, сахара, консервов, папирос и сигарет, пива и др.
Республиканская комиссия по руководству социалистическим соревнованием, обсудив данный вопрос, приняла соответствующие рекомендации, направленные на быстрое изъятие отмеченных недостатков, решительную работу по обязательству. Нередко в условиях внутризаводского и внутрифабричного соревнования не отражены почти все передовики. У отдельных категорий рабочих не определены личные планы и обязательства по выпуску продукции в натуре, результаты соревнования определяются по уровню выполнения норм выработки, а взятые обязательства по выполнению норм выработки в ряде случаев ниже фактически достигнутого уровня.

Комиссия заслушала и обсудила отчет директора Тбилисской швейной фабрики имени Орджоникидзе М. Я. Каландадзе о социалистическом соревновании по улучшению качества выпускаемой продукции на предприятии. Было отмечено, что на фабрике имеет место замещение сортности, порой вер-

ным сортом маркируются изделия, имеющие производственные дефекты, без устранения которых эта продукция не подлежит реализации.
Это является результатом небрежного выполнения отдельных технологических процессов производства, нарушения установленной методики и технологии пошива одежды, слабого контроля за производством и на процессом.

На фабрике в неудовлетворительном состоянии находится лекальное хозяйство; неисправны некоторые специальные машины, не все рабочие места обеспечены инструментальными картами, а там, где выполняются сложные операции, не всегда имеются качественные образцы.

Одной из причин выпуска недоброкачественной продукции являются несправильная работа фабрики. Это вызвано как организационными неполадками, так и перебором в слабости предприятия основным сырьем, вспомогательными материалами и фурнитурой.
Фабрика слабо оснащена передовым высокопроизводительным технологическим и оборудованием, не обеспечена средствами малой механизации, испытывает большие затруднения со складскими помещениями.

О низком качестве продукции фабрики свидетельствуют рекламации от торговых организаций, причем процент перевода изделий в низшие сорта и возврат на исправление, а также сумма штрафных санкций возросли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Со своей стороны фабрика предьявляла немало рекламаций ряду предприятий, поставщиков ей некачественные ткани.

На фабрике ведется опре-

В ПЛАНОВО-БЮДЖЕТНОЙ КОМИССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

14 декабря состоялось заседание Планово-бюджетной комиссии Верховного Совета Грузинской ССР, заслушавшее информацию председателей отраслевых подкомиссий депутатов И. Беридзе, И. Эсакиа, П. Жентги и Н. Исавалде об итогах рассмотрения проектов Государственного плана развития народного хозяйства Грузинской ССР на 1974 год и бюджета республики на 1974 год с участием представителей министерств и ведомств.

Информацию о выделении дополнительных расходов и распределении этих средств сделал депутат Л. Исавалде. По поводу предложенных относительно проектов Государственного плана развития народного хозяйства Грузинской ССР на 1974 год и Государственного бюджета республики на 1974 год, внесенных отраслевыми подкомиссиями, выступили заместители Председателя Совета Министров Грузинской ССР, председатель Госплана Грузинской ССР Е. Дзидзица и министр финансов Грузинской ССР П. Анианишвили, члены постоянной комиссии депутатов Ш. Василашвили, Л. Гелашвили и другие.

Планово-бюджетная комиссия одобрила доклад отраслевых подкомиссий. Итоги работы комиссии подвел ее председатель депутат З. Патаридзе.

По обсужденному вопросу комиссия приняла соответствующее постановление.
В работе постоянной комиссии приняла участие секретарь Президиума Верховного Совета Грузинской ССР З. Квакадзе.

(ГрузинФОРМ).



